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Zpráva z mezinárodní konference ICEJ 
Connection v Českém Těšíně
16.–18. 2. 2023, Český Těšín, Česká republika

Ivana Srnská, FF UK, Ústav řeckých a latinských studií
e-mail: katerinasrnska2015@gmail.com

V únoru 2023 jsem měla možnost se zúčastnit konference pořádané českým a slo-
venským oddělením International Christian Embassy Jerusalem (ICEJ Connecti-
on) v Českém Těšíně a na následujících stranách v krátkosti nastíním průběh akce 
v konturách etnografické zprávy. Předtím je však nezbytné stručně představit ná-
boženské kořeny pořádající organizace, a objasnit tak cíle a motivace stojící za 
přípravou podobných přednáškových a seminárních setkání. Organizace sama vý-
mluvně uvádí na svých webových stránkách: „ICEJ bylo založeno v roce 1980 jako 
výraz rozpoznání biblické důležitosti celého města Jeruzalém a jeho spjatosti s ži-
dovským lidem.“ Tento vzkaz je poté doplněn o konkrétnější politickou a edukační 
agendu instituce, která se prohlašuje za hlas „milionů křesťanů z různých církví 
a denominací“ a má dle vlastních slov představovat vzdělávací autoritu v teolo-
gických otázkách s mírotvorným rozměrem, jenž se týká vztahu Izraele a dalších 
národů Blízkého východu (Icej.cz, 2022a). Postoj, o který se zasazují představitelé 
organizace, vycházející zejména z elitních kruhů evangelikálních hnutí, je založen 
na koherentním teologickém celku – křesťanském sionismu.

Takzvaný křesťanský sionismus lze považovat za jeden z prvků křesťanského 
fundamentalismu materializovaného zejména v různorodých evangelikálních de-
nominacích, k němuž se většina protestanských církví hlavního proudu staví odmí-
tavě. Křesťanský fundamentalismus se poprvé výrazněji projevil v 18. století, kdy 
vznikly jeho různé proudy v reformovaných církvích a z nich se pak utvořily nové 
církve a hnutí (např. kvakeři, metodisté, baptisté, adventisté). Pro všechny církve 
a hnutí tohoto typu (jejichž členové jsou někdy též označováni jako evangelikálové) 
je příznačný mimořádný důraz na autenticitu Písma, jeho nezpochybnitelnost 
a jeho autentický výklad. Adventisté „obohatili“ tento trend reálným (nikoli sym-
bolickým) milenialistickým očekáváním příchodu Ježíše Krista jako spasitele na 
Konci času, což posloužilo jako základní myšlenka pro krystalizaci křesťanského 
sionismu. Právě tento eschatologický narativ, vyprodukovaný evangelikálními 
interprety doslovným výkladem biblických textů a obsažený v přesvědčení evan-
gelikálních věřících, totiž postuluje nejen nutnou podmínku návratu Židů do do-
moviny, ale také obecný závazek k pomoci vyvolenému židovskému národu a stál 
tak u zrodu křesťanského pro-izraelského aktivismu v Blízkovýchodní geopolitické 
problematice. Reciprocitní pojítko mezi tímto projektem křesťanské podpory a po-
litickými zájmy Izraele naznačuje sám prezident ICEJ, Dr. Jürgen Bühler, když 
označuje izraelskou vládní skupinu KCAC (Knesset Christian Allies Caucus) za 
„jeden ze zázraků státu Izrael“ (Icejusa.org, 2022). Za posledních osmnáct let spo-
lupracuje ICEJ s KCAC zejména na budování politicky významných vztahů mezi 
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křesťanskými vůdci a izraelskými vládními představiteli. Vliv fundamentalistic-
kého křesťanského sionismu potvrzuje také fakt, že KCAC se mezitím rozrostla na 
největší výbor v Knesetu se členy z celého izraelského politického spektra. ICEJ 
přitom plánuje s klubem KCAC spolupracovat i na budoucích diplomatických sna-
hách, které jsou deklarativně založeny na sdílené víře (Icejusa.org, 2022). 

Město Český Těšín, místo konání konference, je, jak také poukázal její hlavní 
řečník Mojmír Kallus, evangelikální pastor a předseda výkonného výboru české 
větve ICEJ, blízce svázáno s jejím tématem, a to především svou historií jako spoj-
nice národů a církví. Těšín totiž v minulosti bylo jednotné město Němců, Poláků 
i Čechů a stalo se také významným centrem židovské komunity ve Slezsku. Vli-
vem mnohonárodnostní situace města se tak není čemu divit, že zde dnes můžeme 
objevit kromě kostelů Římskokatolické církve a Slezské církve evangelické augš-
purského vyznání i několik evangelikálních center, jejichž členové jsou klíčovými 
členy ICEJ, a tedy i pořadateli konference (TIC Český Těšín, 2022). Přednášky 
konference probíhaly v centru Apoštolské církve, které umožňuje zázemí pro více 
než dvě stě padesát účastníků konference. Jednotlivé workshopy byly simultánně 
tlumočeny z anglického do českého jazyka. 

Ústřední osobností, která na konferenci působila, byl Šilo ben Hod, mesianis-
tický hudebník působící v nejstarším jeruzalémském domě modliteb Sukat Halel, 
jenž svou službu popisuje jako kultivaci k uctívání Boha a navázání důvěrného 
vztahu k němu. Pravidelně se účastní křesťanských bohoslužeb a je součástí iz-
raelské komunity Fellowship of Artists, jejíž vizí je produkovat originální izrael-
skou hudbu chval. Na konferenci se podílel na vedení chval, které byly zpívány 
v arabštině, hebrejštině a angličtině (viz Icej.cz, 2022b). Stejně tak nelze opome-
nout další ústřední postavu konference – Henryka Wieju, zakladatele a předsedu 
představenstva Life and Mission Ministry a vedoucího křesťanské komunity Life 
and Mission. Wieja rovněž provozuje křesťanskou instituci Center for Preventive 
Medicine and Comprehensive Care v polské Ustroni, kde vede školení a semináře 
o duchovním růstu, zdraví, manželském a rodinném poradenství a účinné pomoci 
v krizi (viz Wieja, 2023).

Úvodní den konference, tedy čtvrtek 16. února, započal krátkým programem 
tematicky zaměřeným na teologickou obhajobou státu Izraele z úst prof. Petera 
Tsukahiry, který je spoluzakladatel mesiánského sboru na Karmelu Kehilat Ha-
Carmel. Původem americký teolog vystudoval biblickou školu Christ for the Nati-
ons v Texasu a univerzitu v Tufts v Massachussets (viz Icej.cz, 2022b). Jeho před-
náška na téma: „Proč na Izraeli záleží“, byla exegetickou obranou obnovy Izraele 
jako obnovy evangelického království a vyvolenosti následovníků Krista na motivy 
Ez 36, 22–24. Ve verši 24 si přitom pokládal prof. Tsukahira otázku: „Proč je pro 
nás Izrael důležitý?“ Další část přednášky byla zaměřena na teologické vyjasnění 
problematiky židovského národa a postavení Izraele (Ř 9–11). 

V pátek 17. února probíhala konference celý den a byla rozdělena na několik 
workshopů, moderovaných rozhovory s hosty o jejich činnosti a pohledu na součas-
nou církev. Odpoledne bylo zarezervováno pro moderovaný rozhovor o současné 
situaci na Blízkém východě s prof. Peterem Tsukahirou a Šilo ben Hodem, v němž 
se posluchači dozvěděli o aktuální situaci v Sýrii, Libanonu a Izraeli z pohledu vě-
řících mesianistického náboženství, kteří pociťují nejednotnost společnosti a seku-
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larizaci a znepokojuje je rozmach moci Hizballáhu a ISIS v arabském světě. Poté 
následovalo společné přivítání šabatu a rituální zapálení svíček.

V sobotu 18. února se konaly workshopy jen dopoledne a při nich bylo zejména 
představeno poslání ICEJ v České republice, Slovenské republice a Jeruzalémě 
pro příští roky. ICEJ v této performativní proklamaci v podstatě zopakovalo svou 
agendu a stvrdilo ambici pokračovat ve své činnosti, aby se, parafrází slov před-
stavitelů, křesťané nepřestávali modlit za Jeruzalém a pokusili se o smír mezi 
Araby a Židy, a to především skrze pomoc s projekty bez ohledu na rasu, původ 
a náboženství.

Konferenci lze shrnout jako obohacující a rozšiřující sondu do života současného 
křesťanstva a uzavřít tuto zprávu připomínkou pro kolegy, že studium křesťan-
ského fundamentalismu i nových náboženských hnutí nutně obnáší i vlastní práci 
přímo v terénu. 

Obr. 1. Církev apoštolská, Křesťanské centrum Český Těšín
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